革命旧址展陈提升策略研究

李婷

遂川县博物馆, 江西省吉安市遂川县, 343900;

摘要:遂川红色文物作为革命历史的物质载体,承载着独特而珍贵的革命记忆与红色基因,其数字化保护是新时代传承红色文化、活化历史资源的重要举措。本文聚焦遂川红色文物数字化保护实践,深入剖析当前面临的突出问题:技术应用存在明显短板,三维扫描在复杂文物上易出现数据失真,数据处理效率低下,VR/AR展示技术成熟度不足;资金与人才双重短缺,地方财政投入有限,难以支撑设备购置与系统维护,既懂文物保护又通数字化技术的复合型人才严重匮乏;数据安全与隐私保护机制不完善,敏感信息存储与传输存在风险,隐私泄露隐患突出。针对这些问题,提出加强技术研发与合作、拓宽资金来源渠道、构建人才培养体系、完善安全保护机制等对策,旨在全面提升遂川红色文物数字化保护水平,为红色文化的永续传承与创新发展提供坚实保障。

关键词: 革命旧址; 展陈提升; 策略研究; 红色文化 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.11.029

红色文物是镌刻革命历史、承载红色精神的重要载体。遂川作为革命老区,其红色文物涵盖旧址、文献、实物等类型,蕴含丰富历史信息与精神内涵,是开展爱国主义教育、传承红色基因的宝贵资源。随着数字化技术发展,通过三维扫描、虚拟展示等手段保护红色文物,既能实现信息永久保存,又能突破时空限制拓展传播教育功能,成为重要趋势。但遂川在推进中面临挑战:技术上扫描精度不足、数据处理滞后;资源上资金短缺、人才匮乏;安全上防护措施不完善。探究这些问题的解决路径,对提升保护实效、发挥其价值意义重大,也为同类地区提供借鉴。

1 革命旧址展陈的现状与问题

1.1 内容呈现方面

当前部分革命旧址展陈内容存在局限性。在史实挖掘上不够深入,多停留在表面的事件罗列,未能充分展现革命历史的复杂性和深刻内涵。例如,一些展陈只是简单介绍革命事件的时间、地点和人物,对于事件背后的社会背景、历史意义以及人物的思想转变等缺乏深入剖析[1]。

同时,内容更新不及时,难以与当下的社会发展和 观众需求相契合。很多革命旧址的展陈多年未变,没有 融入新的研究成果和时代元素,使得观众在参观时容易 产生审美疲劳,降低了展陈的吸引力和教育效果。

1.2 空间设计方面

空间布局不合理是常见问题。一些革命旧址的展厅 空间狭窄,展品摆放密集,观众行走不便,影响了参观 体验。而且空间分区不明确,缺乏清晰的参观流线引导, 观众容易在展厅内迷失方向,难以形成系统的参观感受。

此外,空间氛围营造不足。革命旧址本应具有庄严 肃穆、富有感染力的氛围,但部分展陈在灯光、色彩等 方面的运用不够恰当,无法有效烘托出革命历史的厚重 感和神圣感,使得观众难以沉浸其中。

1.3 互动体验方面

互动性不足是革命旧址展陈的一大短板。多数展陈 以静态展示为主,观众只能被动地观看展品和文字说明, 缺乏主动参与和体验的机会。例如,很少设置让观众亲 身体验革命生活场景的项目,如模拟战斗、制作革命纪 念品等,难以激发观众的兴趣和情感共鸣。

同时,缺乏与观众的有效沟通和反馈机制。观众在 参观过程中的意见和建议无法及时传达给展陈方,导致 展陈难以根据观众需求进行改进和优化。

2 革命旧址展陈提升的重要性

2.1 传承红色文化

革命旧址作为红色文化最直接的物质载体,其展陈水平的提升对红色文化传承意义深远。通过精心打磨展陈内容,深入挖掘革命历史中的感人故事与精神内核,再辅以创新的展示方式,能将红色文化以更鲜活、更具象的形式呈现给观众。这让观众得以直观感受革命先辈的奋斗历程、崇高信仰与奉献精神,在潜移默化中加深对红色文化的理解与认同,从而推动红色文化跨越时代,实现更广泛、更持久的传承与弘扬。

2.2 增强教育功能

优质的展陈是提升革命旧址教育功能的关键。通过

设计互动体验项目、运用多媒体展示等丰富手段,能有效打破传统教育的枯燥感,充分激发观众的学习兴趣与参与热情。观众在轻松愉悦的参观氛围中,主动了解革命历史、感悟革命精神,教育效果事半功倍。特别是对于青少年群体,生动有趣的展陈形式能引导他们主动思考,帮助其树立正确的世界观、人生观和价值观,培养深厚的爱国情怀与强烈的社会责任感^[2]。

2.3 促进红色旅游发展

在文化旅游需求持续增长的背景下,革命旧址已成为极具吸引力的旅游目的地,而展陈水平的提升是增强其竞争力的重要途径。优质展陈能为游客带来更丰富、深刻的参观体验,吸引更多人前来打卡,进而带动当地餐饮、住宿等相关产业发展。同时,游客在参观过程中深入了解红色文化,促进了红色文化的跨地域传播与交流,形成"旅游促传播、传播带旅游"的良性循环,推动红色旅游产业持续繁荣。

3 革命旧址展陈提升策略

3.1 内容策划提升

3.1.1 深入挖掘史实

强化革命历史的系统性研究与深度挖掘,组建由历史学者、文物专家、党史研究者构成的策划团队,全程参与展陈内容设计。不仅剖析革命事件的时代背景、发展脉络与历史影响,更聚焦个体命运与群体故事,挖掘革命先辈的生活细节、思想动态等鲜为人知的素材。通过走访革命先辈后代、整理未公开档案、考证历史遗迹等方式,获取一手资料,将宏大历史叙事与微观个体经历相结合,让展陈内容兼具历史厚度与情感温度,增强真实性与感染力。

3.1.2 融入时代元素

立足当下社会发展与观众认知需求,构建革命历史与时代精神的联结纽带。在展陈中引入最新学术研究成果,用当代视角解读革命历史的现实意义;结合社会热点话题,设置"革命精神与青年担当""红色基因与创新发展"等专题板块。通过对比革命时期与当代的社会场景、生活变迁,展现革命精神在不同时代的传承形态,引导观众思考如何将艰苦奋斗、团结协作等革命精神转化为解决现实问题的动力,增强展陈的现实关联性^[3]。3.1.3及时更新内容

建立常态化内容更新机制,成立由专业人员组成的评估小组,每半年对展陈内容进行全面审视。密切跟踪党史研究新进展、革命文物新发现,第一时间将重要成果纳入展陈;结合重大历史纪念日、社会思潮变化等节点,动态调整展陈侧重点。例如,在重要纪念日推出专

题补充展,根据观众反馈优化内容呈现方式,确保展陈 既能保留核心历史脉络,又能持续注入新元素,始终保 持对观众的吸引力与教育价值。

3.2 空间设计优化

3.2.1 合理规划空间布局

结合革命旧址的建筑格局与展陈主题需求,对展厅空间进行科学重构。依据展品类型与历史逻辑划分功能区域,如按时间线设置"革命起源""关键战役""胜利曙光"等分区,避免展品堆砌。控制展品摆放密度,预留至少1.5米宽的参观通道,保障观众行走畅通。通过地面标线、动态电子屏、立体指示牌等多重引导方式,构建清晰的参观流线,让观众能按历史脉络有序参观,形成对革命历程的系统认知,提升整体参观体验。

3.2.2 营造空间氛围

以革命历史的情感基调为核心,运用灯光、色彩、音效等元素打造沉浸式空间氛围。在重要展品区域采用定向射灯突出历史厚重感,背景区域搭配暖黄色基础光营造庄重氛围;根据展陈主题调整色彩,如"艰苦斗争"展区用深蓝与灰色凸显艰辛,"胜利时刻"展区融入红色元素传递激昂^[4]。同时,在特定区域播放革命时期的背景音乐、战场音效等,与视觉元素呼应,让观众在多感官刺激中感受历史场景的张力,深化对革命精神的感悟。

3.3 技术应用创新

3.3.1 多媒体展示

积极引入多元化多媒体技术,丰富革命旧址展陈形式。除播放革命历史纪录片、人物访谈视频外,可制作动态历史时间轴,直观呈现革命事件发展脉络;通过音频还原历史场景中的对话、口号等,增强代入感。利用虚拟现实(VR)技术构建沉浸式体验空间,让观众"亲历"重要战役、会议等场景;借助增强现实(AR)技术,使静态展品与虚拟信息叠加,如扫描老照片即可显示背后故事,全方位提升观众的感官体验与历史认知。

3.3.2 智能导览系统

开发功能完善的智能导览系统,为观众提供个性化服务。观众通过手机 APP 或专用导览设备,可自主选择参观路线,收听针对不同人群(如儿童、专业研究者)的分级语音讲解,查阅展品的拓展资料^[5]。系统能根据观众实时位置推送相关内容,结合其停留时长、浏览记录分析兴趣点,智能推荐关联展项,同时提供参观时长预估、人流预警等功能,大幅提升参观效率与个性化体验质量。

3.4 互动体验增强

3.4.1 设计互动项目

增强互动体验需精心设计多元化互动项目,引导观众深度参与展陈。可设置沉浸式革命生活场景体验区,还原红军行军、战地医疗等历史场景,让观众穿上粗布军装、使用油灯、纺车等老物件,直观感受革命先辈的艰苦环境与奋斗精神。同时,开展红色主题手工制作活动,如组织制作五角星徽章、复刻革命时期宣传海报,邀请专业人员指导,在动手过程中加深对革命符号的理解,激发创新精神与情感共鸣,让静态展陈转化为动态参与。

3.4.2 建立反馈机制

构建全方位的观众沟通反馈机制是持续优化展陈的关键。除设置实体意见箱、发放纸质问卷外,可开发线上反馈平台,通过扫码填写电子问卷、留言互动等方式,方便观众随时提出意见。安排专人定期整理分析反馈信息,分类梳理观众对展陈内容、互动项目、服务质量等方面的需求与建议,形成改进报告。根据反馈结果动态调整互动项目形式与展陈内容,针对性解决问题,不断提升观众的参与感与满意度。

4 遂川县红色街区展陈提升实践案例

4.1 草林红圩特色小镇综合改造实践

草林红圩特色小镇作为井冈山革命根据地首个红色圩场,承载着1928年毛泽东开辟红色圩场、打破国民党经济封锁的重要历史记忆。在展陈提升过程中,小镇统筹整合毛泽东旧居、红色圩场展览馆、初心教育馆等核心红色资源,运用场景还原与文物陈列相结合的方式,系统展现红色圩场的历史价值与时代意义。特别是红色诗词体验馆引入裸眼3D、地幕屏、激光投影等前沿数字技术,以毛泽东诗词及革命先辈作品为载体,构建沉浸式红色文化体验空间,观众通过多元化互动装置深度感受中国革命发展历程。同时,小镇精心设计"追寻红色记忆""探索民俗文化"等特色旅游线路,将景泰蓝掐丝书签制作等非遗体验、红色影片放映、现场宣誓等活动有机融入,开发系统性研学课程体系,吸引学生群体和各类游客深度参与,有效推动红色文化教育的普及与传承。

4.2 工农兵政府旧址活化利用与实践成效

遂川县工农兵政府旧址通过精心设置"庆祝遂川县 工农兵政府成立大会"历史场景,陈列《遂川工农县政 府临时政纲》石刻,运用蜡像、沙盘等展示手段真实还 原当年办公场景,生动展现红色政权建设历程。以"六 支枪"革命故事为核心文化符号,打造主题雕塑、文化 背景墙等景观载体,将红色文化元素融入城市空间布局, 强化集体红色记忆。周边老街在保留传统建筑风貌基础上融入红色元素,形成特色"红色街区",引导居民参与红色文化传承,开设红色题店铺,实现红色文化与社区生活的深度融合。通过系统性改造提升,草林红圩特色小镇成功获评国家 AAAA 级景区、江西省少先队校外实践教育基地等权威认定,红色研学课程覆盖中小学生及党员干部等重点群体,年接待量突破万人次,成为红色基因传承的重要教育平台,充分证明了通过深度挖掘红色资源、创新展陈技术应用、推进文旅融合发展等综合举措,能够实现红色文化的创造性转化和创新性发展。

5 结束语

革命旧址展陈提升是新时代传承红色文化、弘扬革命精神的重要途径,更是推动革命老区文化建设与经济发展的关键举措。本研究通过深入分析当前革命旧址展陈面临的现实困境,系统构建了涵盖内容策划、空间设计、技术应用、互动体验等多维度的提升策略框架,并以遂川县红色街区为典型案例,验证了理论策略的实践可行性与应用价值。研究表明,革命旧址展陈提升是一项系统性工程,需要统筹兼顾历史真实性与时代创新性,既要深度挖掘革命历史的精神内核,又要积极运用现代科技手段丰富展示形式,在传承中创新,在创新中发展。

展望未来,革命旧址展陈提升应坚持以人民为中心的发展理念,不满足人民群众日益增长的精神文化需求,充分发挥其在传承红色基因、坚定文化自信、促进经济社会发展等方面的重要作用。同时,各地应结合自身红色文化资源禀赋与发展实际,因地制宜探索具有地方特色的展陈提升模式。

参考文献

[1] 江海昌. 江西省苏维埃政府旧址的时代价值及其传承的实践进路[J]. 南昌师范学院学报, 2023, 44(04):15-19+35.

[2] 陈彤. 榆林地区革命旧址调查研究[D]. 西北师范大学, 2023.

[3] 刘军民, 赵柏翔. 区域视角下马栏革命旧址的保护利用[J]. 文博, 2023, (01): 103-111.

[4]卢世主,黄薇,张倩.基于产权属性的革命旧址保护规划设计研究——以富田古镇革命旧址为例[J].南京艺术学院学报(美术与设计版),2022,(05):44-49.

[5]吴青军. 安康革命旧址空间分异和保护利用研究 [D]. 西北大学, 2022.

作者简介: 李婷(1989.03.04—), 性别: 女, 民族: 汉族, 籍贯: 江西吉安, 学历: 大学本科, 职称: 文博馆员(中级职称), 研究方向: 遂川的革命斗争史。